

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**  
диссертации Мазур Елены Юрьевны  
«Особенности влияния рефлексивности на профессиональную идентичность  
молодого специалиста  
(на материале исследования прокурорских работников)»

Автореферат диссертации Елены Юрьевны Мазур позволяет констатировать, что автором выполнено исследование в русле актуальной проблемы социальной психологии – принадлежности человека к группе на примере специфически закрытой социально-профессиональной группы. В частности, автор рассматривает особенности влияния рефлексивности как психологического качества на профессиональную идентичность молодых прокурорских работников в процессе групповой идентификации.

Актуальность исследуемой проблемы обусловливается как теоретической, так и практической значимостью. Профессиональная идентификация становится наиболее важной в период начала профессиональной деятельности. Именно данный период является сензитивным для подлинного и конструктивного осознания молодыми специалистами принадлежности к прокурорскому корпусу. В работе автор обосновывает специфику закрытости социально-профессионального сообщества, проводит анализ деятельности на нормативном уровне, раскрывает специфику профессиональной деятельности прокурорских работников.

Наибольший интерес в автореферате Е.Ю. Мазур представляет третья глава «Эмпирическое исследование рефлексивности и особенности её влияния на профессиональную идентичность молодых прокурорских работников», посвященная эмпирическому исследованию, в которой представлен комплекс всех полученных результатов, осуществлена их интерпретация и сопоставление с гипотезами.

Ценным является то, что автор не ограничивается констатацией корреляционных связей, а применяет структурно-психологический метод анализа и интерпретации данных, позволяющий рассматривать исследуемое проблемное поле целостно, что относится к несомненным достоинствам работы. Автором эмпирически определена структура личностных качеств, базовые и ведущие качества, показана различная идентификационная направленность выделенных групп молодых специалистов.

Данное исследование подтвердило закономерность, согласно которой параметр рефлексивности, имея индивидуальную меру выраженности, образует различные паттерны качеств, которые определяют различную

структурную организацию личностных качеств, социально-психологический «портрет» личности. Полученные результаты позволяют утверждать, что структура личностных качеств группы, ориентированной на профессиональную идентификацию более сложна, структурирована и развита. Следовательно, молодые специалисты, относящиеся к данной группе, наиболее эффективно осуществляют процесс групповой идентификации, осознают нормы, ценности, цели и задачи группы, принимают и разделяют их, понимают себя, профессию, себя в ней и свое место в референтной группе.

Диссертационное исследование Е.Ю. Мазур характеризуется методологической и методической проработанностью, отличается новизной, теоретической и практической значимостью. Полученные результаты опубликованы в 16 работах автора. Автореферат отражает все основные положения диссертационного исследования. Полученные автором результаты наглядно представлены в тексте автореферата. Выводы надежно обоснованы и достоверны.

В целом автореферат показывает, что диссертационное исследование Елены Юрьевны Мазур в полной мере соответствует п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Докторант Федерального Государственного Казённого Военного Образовательного Учреждения Высшего Профессионального Образования «Военный университет» Министерства обороны Российской Федерации

Кандидат психологических наук, доцент

Носов Алексей Владимирович

Адрес электронной почты: Av-nosov@mail.ru

Телефон: 8 (916) 595-3132

Почтовый адрес: 115573, Москва, ул. Большая Садовая, д.14, ВУ

« 11 » 03 2015 г.



КАДРОВОЕ УНИВЕРСИТЕТА

ПОДПОЛКОВНИК  
А.ЧЕРТОВ